

# 四川省地方志工作简报

第 62 期（总第 794 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 7 月 8 日

## 【特别关注】

### 丹青铸史

——张善子美术研究成果暨文献展在内江开幕

7月6日，四川省地方志工作办公室、中国人民政治协商会议内江市委员会指导，四川政协文史馆、重庆现当代美术研究所学术指导，中共内江市委党史地方志研究室、内江市芭蕉井展览馆主办，四川省地方志办原副巡视员、张善子研究学者汪毅策展的“丹青铸史：张善子美术研究成果暨文献展”在内江市芭蕉井展览馆开幕。四川省地方志办副主任、机关党委书记邓瑜，内江市政协副主席柳慧，四川政协文史馆副馆长徐晓洪，重庆现当代美术研究所所长凌承纬，内江市芭蕉井展览馆馆长杨念在开幕式上致辞。内江市政协副主席邓国军出席开幕式并宣布展览开幕。汪

毅作张善子抗战艺术精神解读的演讲。

此次展览分“大风内江”“一代虎痴”“千秋正气”“丹青抗战”“文献之光”5章。前4章为图片展，有关张善子、张大千的展板62张，约100张图片，其中有的为第一次展出。这些图片，以张善子痴虎、丹青抗战和赴欧美从事文化抗战活动的内容为主。“文献之光”则包括汪毅与其他研究者出版、发表研究张善子的成果，张善子的出版物及有关张善子纪念馆建设、墓冢修缮等相关实物(包括电影剧本、碟片、邮票、画片、明信片、信札、证书等)，以此传递抗战精神的艺术回响，连接历史烽烟里的壮怀激烈与今朝时代的思考，让虎威“勇猛精进”的抗战精神、民族精神得以多元彰显。

开幕式后，还举办了以缅怀张善子先生为主题诗的词音乐会。

指导单位、学术指导单位、主办单位领导及相关人员，张善子、张大千亲属、大风堂再传弟子、有关专家学者及内江市社会各界50余人参加开幕式。

此次展览将持续至9月3日。

(省地方志办)

## 【市州动态】

# 《成都市全面小康志》编纂的创新探索

在编纂《成都市全面小康志》过程中，成都市地方志工作办公室坚持以政治引领铸魂，把准时代脉搏，以模式革新筑基，夯

实编纂根基，以科技赋能破局，激活创新动能，聚力打造一部兼具思想深度、历史厚度与时代温度的精品佳志，为记录城市发展轨迹、传承小康奋斗精神、助力现代化成都建设提供坚实的历史借鉴与智慧支撑。

政治引领，明确科学的指导思想。始终坚持以习近平总书记关于全面建成小康社会重要论述为指导，准确把握全面小康是全面发展的小康、全体人民的小康、奋斗出来的小康，深入研究全面建成小康社会统计监测体系，重点记述党的十八大以来全面建成小康社会的伟大成就，突出党的领导和人民的顽强奋斗，突出中国特色社会主义的制度优势，突出人民群众的获得感、幸福感和安全感，为强国建设和民族复兴提供历史智慧。同时将相关内容以及地方志书质量标准规定、行文规范汇编，编印《成都市全面小康志编纂指导手册》，要求分纂人员反复学习，入脑入心。

人民至上，打造有温度的民生志书。坚持人民至上的编纂理念，把“以人民为中心”的发展思想贯穿到编纂全过程各方面。要求编纂工作努力做到“三贴近”，即贴近百姓生活、贴近基层实践、贴近时代脉搏。规划设置延伸阅读不少于 100 个，配图不少于 500 幅，表格不少于 300 个，通过可感可及的事例，体现发展变化的图表，充分反映人民群众的获得感、幸福感和安全感。为全景式记录建设小康的奋斗历程，面向社会发布《成都市全面小康志资料征集公告》，全面征集相关文献史料、实物材料、口述资料以及经典图片、代表人物、典型事例，使志书的资料更加鲜活，记

述更有温度。

模式革新，从“供稿”到“采编”的转型。改变志书普遍存在“供什么稿，编什么书”的问题，探索志书编纂由“部门供稿”向“采编结合”转变。在小康志编纂中未组织部门供稿，而是在办领导和总纂的统筹下，编辑部按中志办通知要求，依据篇目大纲，搜集、分析、整理、萃取资料，开展编纂。志稿经过集体评议后，征求部门意见，补充资料，修改完善。

科技赋能，探索智能编纂新路径。积极探索使用 AI 工具赋能志书编纂，提高编纂效率。2025 年 2 月，“成都方志云”接入 DeepSeek 大模型，在 10 亿字的成都方志云数据库中可通过“全文检索+语义检索”，实现编纂资料“一键式查询”，极大增强资料收集的便利性。在编纂过程中，编纂人员利用 DeepSeek 大模型，辅助做好行文布局、数据分析和志稿审校。

质量把控，构建“双向赋能”专家团队。一是组建“志书专家+行业专家”的团队顾问，加强专业指导。邀请外地、本地方志专家以及《小康》杂志社、省委党校专家对篇目大纲、志稿撰写进行专业指导。邀请市发改委、市经信局、市社科院等相关专家担任顾问，对志书内容提出意见建议。二是组建“媒体记者编辑+方志干部”的编纂团队，提升编纂质量。引进媒体记者编辑，充实编纂力量，全志设置 8 篇，由 9 名分纂人员编纂，其中 5 名为记者编辑。邀请成都传媒集团首席记者担任志书总纂，发挥其参与全市重大事件新闻报道的优势，更好把握全志的逻辑主线和记述重点。

编辑部建立月例会、专题会、集体评议等制度，有力有序推进编纂工作。三是加强进度管控。制定任务书和时间表，明确编纂各环节时间节点，由总纂定期检查督导。办领导每月召开一次专题会，听取编纂进度，及时解决问题。

（成都市地方志工作办公室）

## 资阳市及宜宾市筠连县等地 积极开展志鉴编纂业务培训

4月29日，资阳市地方志编纂中心举办2025年地方志系统业务培训会，以提升志书、年鉴、大事记编纂质量的方法路径为主题，结合现实案例，系统讲解地方志编纂的政治性、史实性、规范性和创新性要求。市、县（区）地方志系统业务骨干及市直部门撰稿员80余人参训。

4月27日，筠连县地方志办公室召开教育志鉴编纂培训会，围绕教育志、校志的编纂流程、体例规范、方法技巧等进行讲解。县教体局和9所有编纂任务的学校有关负责同志、具体编纂人员参会。

4月15日，珙县地方志办公室召开年鉴编纂质量提升培训会，聚焦提升年鉴编纂规范化、专业化水平，重点围绕篇目设置、撰写技巧、供稿要求等开展专题培训。县直各部门、乡镇撰稿骨干130余人参训。

4月15日，南部县召开部门志修编工作培训会，就部门（行业）志篇目起草、编纂流程、资料收集等进行讲解。县直相关单位分管领导及业务人员，各教育督导责任区分管负责人，县志办全体工作人员200余人参训。

5月13日，乡城县召开2025年年鉴编纂业务培训会，围绕年鉴资料的收集与整理、条目撰写、图表规范及体例规范等开展培训。各乡镇、县直各部门业务人员80余人参训。

（综合相关市、县信息）

## 信息公开选项：主动公开

---

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室〔党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心〕，西华师范大学方志研究中心，巴蜀方志文化研究中心。

---

四川省地方志工作办公室综合处

2025年7月8日印发

（共印3份）